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YLIOPPILASTUTKINTO 2.4.1973 MATEMATIIKKA, PITKÄ OPPIMÄÄRÄ 

Käsiteltävä enintään kymmentä tehtävää. Tehtävät 11 ja 12 vaativat 
tietoja tavallisen koulukurssin ulkopuolelta. -'Vain yksi tehtävä 
kullekin paperille. 

1. Määritä vakiot a ja b siten, että funktio f(x) = a sin x + b täyttää ehdot 
r(o) = 1. f'(O) = 2. 

2. Millä vnkion a arvoilla yhtälöllä � + +
1

1 + 1
1 = 0 ei ole reaalijuuria? x x x-

3. Ratkaise epäyhtälö ln(2-x} + 1 < o. 

4. Jompikumpi seuraavista. tehtävistä : 

a) Tnsa.kylkisen kolmion kannan suuntainen suora puolittaa sekä kolmion alan' 
että sen piirin. Laske kolmion kyljen ja kannan suhde. 
b) Paikkavektorit rl = (a + cos �ff + sin � J ja r

2 
= (a - sin �)I + cos � j 

(0 < � < � ja lal < l) ovat kolmion sivuina. La.ske kolmannen sivun pituus. 

5. Jompikumpi seuraavista tehtävistä: 

a) Olkoot x ja y reaalilukuja. Merkinnällä xoy tarkoitetaan tässä tehtäväs­
s ä  leuseketta 2x+y+l. Osoita: On olemassa reaaliluku a siten, että aoy = y 
kaikilla reaaliluvuilla y. 
b) Yrnpyränsektorin säde on 1 ja keskus kulma 60°. �1ääri tä se keskuskulman 
�uolittajnnäteen piste, joka on kauimpana sektorin piiristä. Perustelu. 

6. Olkoon (x ,y ) käyrän y = eX piste. o 0 ' 

ja (x -y ,exo-YO) välimatka on yhtä 
: 0 0 

dinaattojen suu�a. 

Osoita. että pisteiden (� +y , eXo+Yo)' o 0 

suuri kuin näiden pisteiden or-

7 K·· M x+ 1 . . 0 1 . ( 1) ·  . t 1 • ayran y = 2 Ja suorlen y = , x = Ja x = a a > raJol t w.a a ue 
x 

pyörähtää x-akselin yrr,päri. Osoita, että syntyneen pyörähdyskappaleen tila-
vuus on a:sta riippunattoman äärellisen rajan alapuolella. 

8. Määritä funktion e-xsin x (x � 0) ääriarvot. Osoita, että funktion peräk-
käiset rnek�imiarvot muodostavat geometrisen jonon (Geometrisen sarjan). 

9. Laske käyrien x2+ y2 = 1 ja y = Ix-al (Ial < 1) leiy�auspisteiden yhdis­
tysj al'lan pi tuus. 

10. Ja.."1a a. liikkuu 5i ten, että sen toinen päätepiste on positiivisella y-akse­
lilla ja toinen puolisuoralla 2y = x (x � 0). Hääri tä janan keskipisteen 
.ordinaatan !:luurin arvo. 

11. Hääritä differentiaaliyhtälön � = - 7x yleinen ratkaisu. Osoita, että 

integraalikäyrillä on seuraava ominaisuus: Käyrän pisteeseen P = (x ,y ), o 0 

x ja y f. 0, asetettu tangentti erottaa positiivisista kOGrdinaattiakse­
° 0 

leista jana,t, joi den sur;.ma pysyy muuttU!l'iuttomana P:n liikkuessa sa-

maa integraaJikäyrää pitkin. 
, 

< < 12. Erään jatkuvan satunnaismuuttujan tulosjoukko on {x 1 0 = x = 2} ja jakau-
twnan tiheysfunktio f(x) = C • Laske yakio C ja jaka.utUL'la.."1 keskiar-

� _ x2 
vo (odotusarvo). 


